

El Mañana

Año IV. Núm. 666. Redacción y Administración Ronda Víctor Pruneda, 15 Franqueo Concertado Teruel, martes 10 de marzo de 1931

El nuevo gobernador civil de Teruel



El deber de servir la actualidad, que es uno de los primeros preceptos del periodismo diario, nos puso en el caso de buscar una fotografía del nuevo gobernador civil de Teruel, don Luis Sauquillo Fernández, a fin de dársela a conocer a los lectores de EL MAÑANA en el momento oportuno.

La que reproducimos en el presente fotograbado representa al señor Sauquillo Fernández, sentado, en su despacho oficial, durante la época en que fué gobernador civil de Cuenca. Como decimos en otro lugar de este número, don Luis Sauquillo, que ayer llegó de Madrid acompañado de su hijo el teniente de Artillería don José Luis, rige desde hoy los destinos de esta provincia de Teruel. Nuestra bienvenida.

En Gea de Albarracín

Inauguración de la Escuela de párvulos

Con la solemnidad que el acto requería el día 8 se celebró la inauguración de la Escuela de párvulos de esta villa.

Después de bendecir el local el párroco don Cosme Artigot Llanes, hizo uso de la palabra el secretario de este Ayuntamiento don Juan Romero Sánchez dando a conocer la tramitación seguida para la consecución de la referida escuela.

En lenguaje florido y con la emoción pintada en el semblante, nuestro querido párroco hizo re-

saltar las ventajas que reporta la instrucción ligada a una buena educación, e hizo ver el gran paso dado para llegar a la redención de las futuras generaciones de nuestra patria chica, así, como el inmenso agradecimiento que debemos al excelentísimo señor don Leopoldo Eijó y Garay, obispo de Madrid-Alcalá por sus constantes desvelos en pro de la realización del más bello ideal de nuestro pueblo, y descubrió la placa que da su nombre a la antes plaza Mayor de esta villa.

El concejal de este Ayuntamiento Antonio Adán leyó unas cuartillas, en las que entonando un himno a la constancia, puso de relieve los grandes esfuerzos que tuvo que realizar este pueblo para llegar al ansiado término, teniendo en cuenta que nuestras pe-

ticiones fueron en un principio denegadas, aunque no de una manera definitiva, por no ser posible entonces acceder a lo solicitado.

Puso punto final a tan bello acto el señor inspector jefe don Juan Espinal, dándonos a conocer en un elocuente y bello discurso el buen concepto que le habíamos merecido por el alto grado de moralidad y patriotismo que había observado.

Felicité a las autoridades y vecindario por haber conseguido tan gran mejora para la población e instó a los padres de familia para que en unión de los maestros laboren con afán por la Enseñanza.

En los intermedios los niños de las escuelas, dirigidos por sus celosos profesores doña María Castillo y don Daniel Jareño, acompañados al piano por la bella señorita María Cruz Bagán, entonaron varios himnos patrióticos que fueron suficientes para dar a conocer el grado de cultura y disciplina que poseen.

A continuación se sirvió el lunch con que el Ayuntamiento obsequió a los invitados al acto, leyendo el presbítero don Alejandro Navarro unas inspiradas poesías de don Casiano Llanes, canónigo de Albarracín y un expresivo telefonema de don Joaquín Sánchez, residente en Valencia, ambos hijos de este pueblo.

Nos honraron con su presencia el provisor eclesiástico muy ilustre señor don José María Gómez, don Antonio Caravantes y el maestro de Royuela don Antonio Blasco, entre otros.

Y a los acordes de nuestro himno regional cantó José Artigot unas coplas con las que se dió fin al acto.

UN SUScriptor.

Gea, 9 marzo de 1931,

DIPUTACION

OPOSICIONES

Ayer dieron comienzo los ejercicios de oposición a la plaza de médico de puericultura y maternidad de la Casa de Beneficencia.

En dicha oposición toman parte don Amador Moreno y don Emilio Borrajo.

Esta tarde, a las cuatro y media, continuarán dichos ejercicios.

LA PERMANENTE

Mañana, a la hora de costumbre, celebrará sesión ordinaria la Comisión provincial.

Lea usted
EL MAÑANA

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA
Pilar Delgado López
QUE FALLECIÓ EN MADRID
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su madre doña Joaquina López Herrero, hermano don Manuel y demás parientes,
Al recordar a sus amigos esta desgracia familiar, les ruegan encarecidamente una oración por el alma de la finada: favor que mucho agradecerán.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder onomental días de indulgencia en la forma acostumbrada.

DESDE CELLA

Terminados definitivamente los trabajos del censo de población y padrón de este municipio, con arreglo al 31 de diciembre último, arrojan una población de derecho de 3.685 habitantes y otra de hecho de 3.616.

Se han llenado 964 cédulas contra 787 en 1920.

De la población de derecho 1.851 son varones y 1.834 hembras.

Por la clasificación vecinal son vecinos 1.122 y domiciliados mil 563.

Estos datos dan 489 habitantes más sobre el censo de 1920, lo cual representa el 15 por 100 de aumento. Teruel, según datos del reporte de Valencia Royo, solo tiene un aumento del 11 por 100, en el que debe estar el aumento por Concul.

El Ayuntamiento sorteará en breve los lotes de parcelas del Prado vacantes, procedentes de titulares que han fallecido o que han perdido la vecindad. El número de vacantes asciende a 68 y el de vecinos con derecho a 63.

Se está procediendo a la preparación de extensos viveros municipales, con el fin de atender a la repoblación forestal de terrenos comunales y caminos de la vega. Pero son varios años los que pasan sin celebrar «Fiesta del Arbol», habiendo dejado tan gratos recuerdos las dos celebradas años atrás, pues fueron, sin duda alguna, las fiestas más populares que se han conocido.

Se espera con interés la construcción del camino vecinal que una a Cella y Monterde, primer trozo del Cella-Bronchales. Este camino, en lugar preferente de construcción por comunicar al pueblo de Monterde, será una buena base para que la Sierra de Albarracín trabaje por conseguir el proyectado a la capital del partido, a fin de tener buena comunicación con la estación de Cella, la más próxima a la sierra.

Se encuentra en proyecto la reforma de la ermita de San Clemente, patrón de nuestro gran manantial, a cuyas obras contribuirá con una cantidad importante la Junta municipal de Aguas.

La epidemia gripal se encuentra completamente extendida, aunque según parece no tiene caracteres graves.

Han regresado a Madrid a continuar sus estudios los jóvenes Leonardo Martínez y Miguel Blasco y a Valencia nuestro querido amigo Cosme Gómez.

Es de aplaudir el celo con que la Diputación provincial cuida del firme de nuestra carretera y del arbolado de las cunetas, por lo que en plazo no muy lejano el trozo de carretera a Cella será uno de los más hermosos de la provincia; digna entrada para ver la joya de nuestra fuente, bien merecida de ser visitada.

PROFESORA FRANCESA, se ofrece para lecciones individuales o por grupos.
Joaquín Arnau, 12, 3.º

Pectoral Dr. Moliner

(PRODUCTO NACIONAL)

y Pastillas Pectorales Dr. Moliner

CALMAN LA TOS

Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, ROQUERA Y BRONQUITIS, quizá evite una Tuberculosis DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Cosas de Loli

A una jovencita que para demostrar que le gustan los cuentos sentimentales pone los ojos en blanco.

Corría ella la traviesa Loli con su cabellera rubia flotando a impulsos del viento que suavemente la azotaba con finas ráfagas, en aquel cochecito por el que pero ve loz que ella tan diestramente maneja.

Loli era una muchacha moderna, bonita de una belleza resuelta, un poco hombrona influencia del sport.

A ella le gustaba aquel título de «muchacha moderna» porque bajo él ejercía la hegemonía de las arbitrariedades. Para ella la vida no era más que un sport bajo diversas formas: el baile, los deportes, y aun el flirt, aquellos flirt a que era tan aficionada y que solo producían zarpacillos superficiales no eran más que modalidades inocentes con que convierten el aburrimiento de la vida.

La última pasión era su auto, como la anterior semana lo fué un cadete, y anteriormente un perro de aguas.

Aquella tarde decidió irse con el cochecito al caseron en que sus padres tenían los colonos. Era una gran extensión de terreno cultivado. En él vivían en un viejo edificio unos colonos que se transmitían de generación a generación.

La misma Loli no sabía a que iba a allí. Repaso en su imaginación soñadora y una leve sospecha la hizo sonreír. ¿Juanón?

Juanón era el hijo mayor de los colonos un muchachote alto, robusto, de un pecho disforme y con la fuerza de un toro.

Apenas llegó el coche, corrió él a ayudar a bajar a Loli. El muchacho sintióse oprimido ante «la señorita». Pero probó a saludar:

—Buenos días señorita.

—¡Ola Juanón! Me alegro de encontrarte porque me vas a acompañar. Y cogiéndose del brazo del mocetón fué escuchando sus explicaciones que ella exigía nerviosilla ante cualquier detalle que provocara su curiosidad.

—¿Y ésta fué Juanón?

—¡No beba señorita!

A la «señorita» le molestó aquella exclamación autoritaria. Y por eso bebió. Luego supo la leyenda de los labios del labriego. El que bebía aquella agua... amores desgraciados. Era una leyenda que circulaba por la comarca...

—Bebe—ordenó impetuosa Loli.

Juanón bebió largo rato. El no sabía porque. No era por puro espíritu de obediencia. ¡Pero no! El no podía pensar en la «señorita».

La voz enérgica de Loli le sacó de sus sueños.

—¿Tienes novia Juanón? La pre-

gunta desconcertó al muchacho. —No señorita—contestó avergonzado.

—Pues un muchacho guapo como tu las debías de tener y a montones.

—Es que...

—... que eres exigente y no has encontrado una mujer que te guste.

—Eso señorita.

—Pues tienes muy mal gusto ¿acaso no te gusta yo?

—Sí, señorita, pero...

Ella cortó la conversación que no volvió a suscitarse en el resto de la tarde.

Loli refirió a sus amigos «la aventura». La contaba a grandes carcajadas.

—Si vieseis—les decía—la cara de asombro que puso al preguntarle si le gustaba. Y concluyó:

Es una lástima que sea tan bruto, pues es un buen mozo.

La mamá sonrió encantada de la hazaña de su retoño y las amigas disculparon la travesura bajo aquel título tan amplio que evitaba la molestia de una definición:

—Son «cosas de Loli».

Todos los días al atardecer un hombre de ruda complexión y tostado rostro, miraba inútilmente a la carretera como extrañado de no ver aparecer la silueta de su diosa de rubios cabellos.

HAROLDO.

Teruel, marzo 1931.

Suscripciones

para este diario las recibe en Madrid, las oficinas SAPIC, empresa anunciadora, Alcalá, 1. 3.º.

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado..	67'25
Exterior 4 por 100.....	99'75
Amortizable 5 por 100, 1920.	100'25
5 por 100, 1926.	83'40
5 por 100, 1927.	85'50
5 por 100, 1928.	100'25
5 por 100, 1927 libras.....	68'50
Amortizable 8 por 100, 1928.	84'00
4 por 100, 1928.	90'30
4 1/2 por 100, 1928.....	98'50
4 por 100, 1908.	87'25
Ferrovial 5 por 100.....	
4 1/2 por 100.....	
Acciones.	
Banco de España.....	578'00
Banco Hispano Americano.	
Banco Español del Río de la Plata..... pesetas	170'00
Asucareras ordinarias.....	72'00
Telefónicas preferentes..... ordinarias.....	108'00
Petróleos.....	
losivos..... pesetas	919'00
Nortes.....	476'00
Alizantes.....	410'00
Obligaciones	
Oédulas Hipotecarias 4 por 100.....	93'00
d. id. 5 por.....	198'50
Id. id. 6 por 100.....	110'00
Oédulas Banco de Crédito Local 5 por 100.....	
Id. id. id. id. 5 1/2 por 100.....	
Id. id. id. id. 6 por 100.....	
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100.....	
Id. id. id. id. 6 por 100.....	
Transatlántica 6 por 100, 1920.	
6 por 100, 1922.	
Moneda extranjera	
Francos.....	36'30
Francos suizos.....	178'70
Libras.....	45'00
Dollars.....	9'26
Liras.....	48'55

Facilitada por el Banco Hispano Americano.)

Crónica cinematográfica

MI FILOSOFIA

Cierto día, no hace mucho tiempo, alguien me hizo una pregunta que me dejó perplejo por un buen rato.

«¿Qué es lo que más placer le produce en la vida?» era la pregunta.

Al principio, sin parar mientes en lo que decía, respondí: «comer», pensando en las jugosas chuletas de cordero, en las truchas doradas, y en los tiernos ánades, bañados de salsas succulentas, y reflexionando que la vida no podría menos de ser tediosa si me viera de pronto privado de estos manjares.

Pero inmediatamente después comprendí que mi respuesta no había sido correcta. En efecto, ¿qué sería de mi vida sin mi aeroplano y mi jauría? Verdaderamente, cuando uno recuerda la emoción de volar, y el placer de salir de caza con un par de lebreres y una buena escopeta, la comida no se antoja tan importante.

Siguiendo la misma asociación de ideas, traté de imaginarme mi vida sin otra ocupación que volar y cazar. De seguro que me cansaría tarde o temprano, quizá hasta el punto de llegar a odiar ambas cosas. No creo que haya más tedioso que andar buscando algo que hacer para matar el tiempo. En consecuencia, decidí que mi trabajo era también muy importante.

Finalmente, fatigado de buscar una respuesta exacta, dije al curioso que yo disfrutaba de la vida en general; de todo su mecanismo, como si dijéramos.

No comprendo por qué la gente se preocupa tanto por todo; conozco muchachos, mucho más jóvenes que yo, que obran como si fueran viejos... lo cual no trae ningún bien ni a ellos ni a nadie. Mi filosofía es tomar las cosas como vengán, y... ¡disfrutar de ellas!

Es por esto que no quiero ser estrella. Mi deseo es continuar perteneciendo al grupo de los ac-

Leed EL MAÑANA

tores «presentes en la «escena»... y nada más. Dejad a otros tomar sobre si las preocupaciones, las inconveniencias, y la gloria estelar. En cuanto a mi, estoy dispuesto a representar cualquier papel, siempre que sea hamano. Y después de cada película, sacaré el avión del hangar, volaré a cualquier sitio lejos de aquí, y me entregaré a la caza... ¡tal es mi idea! (Los perros van conmigo en el aeroplano, por supuesto).

No puedo comprender el furioso deseo de todo el mundo por convertirse en estrella. Apostaría cualquier cosa a que hay algunos millares de jóvenes en este país cuyo único ideal es ser astros de cine.

¡Si supieran! ¡A buen seguro que sus sueños tomarían otro rumbo! Ser estrella de cine es uno de los trabajos más ingratos que conozco. Le impide a uno disfrutar de la vida. Lo digo por experiencia propia; yo también he sido estrella. Lo fui una vez... y no lo seré la segunda. Casi todas las luminarias de aquellos tiempos se han apagado por completo, en tanto que el resto de los artistas—los que simplemente completaban los repartos—continúan ganando dinero y aplausos.

La estrella tiene sobre sus hombros toda la responsabilidad de la cinta. Si la película es mala, suya es la culpa; claro que también los laureles no compensan la angustiosa ansiedad con que el artista espera el veredicto del público.

Tan pronto como termine mis labores en «The Secret Six», voy a emprender el vuelo al Canadá, a cierto arroyo rebosante de truchas que conozco... ¡lo más semejante al Paraíso que hayais visto en vuestro vida! Y traeré conmigo unas de esas truchas, que, cocidas en mantequilla, saben a pura gloria.

Si fuese una estrella, estaría demasiado preocupado pensando en mi película para ir allí. Como no lo soy... bueno, ¿por qué no disfrutar de la vida? No se vive más que una vez, después de todo.

WALLACE BEERY.

Nueva York.

(...hibida la reproducción).

Aproveche U. todas sus cluecas

Huevos para incubar raza

Leghorn

La raza más ponedora

Docena 10 pesetas

CARLOS GUADARRAMA

TERUEL

JOSE MAESTRE
MATERIAL ELÉCTRICO
MAYOR, 20. MADRID



NUEVA GRAFICA

IMPRESOS - TIMBRADOS EN RELIEVE
LIBROS - CATALOGOS - REVISTAS
TRABAJOS COMERCIALES
ETIQUETAS EN RELIEVE
ENCUADERNACION
GRABADO Y FOTOGABADO

Rodriguez
San Pedro, 51
Teléf. 33029 - MADRID



LA MUJER Y EL HOGAR



Labores modernas

Amigas lectoras: Voy a describiros un juego de servicio de té, que me figuro será de vuestro agrado.

El color de esta linda mantelería es crema. El dibujo lo forman naranjas y para los frutos y los jaretones se emplea tela color naranja.

El mantelillo mide un metro en cuadro. El dibujo va alrededor en su parte extrema, y los frutos se colocan formando ondas, sujetándolos a la tela con puntadas menudas recortando con cuidado la parte interior pues los bordes se recortan después de hechos los festones, y festonando por último todos los contornos del dibujo. Para hacer el festón se emplea algodón del mismo color que la aplicación.

El centro de mesa mide 30 centímetros por 40. Se adorna con dos grupos de frutos colocados en los lados alargados y con cuatro esquinas del color de los frutos.

El centro de la mesa, amables lectoras, puede emplearse como servicio suprimiendo el mantelillo y para éste se hacen servilletas de 25 centímetros en cuadro adornadas en una esquina con un triángulo aplicado.

El fondo de la bandeja mide 38 centímetros por 26; se remata con jaretón de color, y se adorna con dos frutos aplicados.

Las servilletas rematadas con jaretón y un fruto en una esquina, ambos de color, miden 25 centímetros en cuadro.

Este servicio servirá de modelo para adornar otras piezas para el comedor y en él pueden variarse el color del fondo y el de las aplicaciones, sin que por eso pierda el efecto puesto que están admitidas todas las fantasías al tratar de los adornos en la ropa de cama y mesa.

Muy bella también y muy de última es la mantelería que voy a explicaros amables lectoras.

El mantel va completamente adornado con jaretones de flores y guirnalda de flores y de hojas que cubren por completo el tejido cuyo color es verde.

En el dibujo hay varios jarrones llenos de rosas y tanto éstas como aquéllas se aplican al tejido.

Los jarrones son azules y las flores en estilo japonés color naranja con el centro blanco y en él unos budoques desiguales bordados con algodón fuerte.

Las hojas son verde oscuro con la vena en verde claro.

El mantel mide 2'85 metros de largo por 1'65 de ancho.

Las servilletas de comida miden 35 centímetros en cuadro; se adornan con un grupo de flores y hojas aplicadas y bordadas como las del mantel y se rematan con jaretón.

Las servilletas de té miden 20 centímetros en cuadro; se adornan con una rama pequeña que hace juego con el mantel.

En el servicio de la mesa se combina el color del mantel con el de la vajilla y cristalería y hasta con el color de las flores que colocadas en el centro adornan la mesa. Desde luego puede variarse el colorido de la mantelería si así lo exige el servicio de mesa.

Por último describiré una tohalla cuya tela es de hilo y mide 1'25 metros por 55 centímetros.

Se adorna con una aplicación de encaje de Venecia y un ramo de claveles bordados.

El lado opuesto está rematado con jaretón hecho a vainica doble.

Y basta por hoy de labores. Os saluda, vuestra,

CELINDA.

Las edades del hombre JUVENTUD

Ya llegó el hombre a los veinte años. La misión de la madre ha de ser de aquí en adelante la de consejera discreta, tan lejos de la sermoneadora gruñona como de la tolerante consentidora de locuras.

Ahora es la novia la que entra en escena.

El hombre es un torbellino en esa edad; quiere apresar el mundo en un puño, como si temiera que se le escapara uno solo de sus panoramas gratos; quiere gozar todos los momentos intensamente, como si temiera que se le fuera a acabar la facultad de vivir.

El mundo apenas entrevisto en la infancia, descubierto en la adolescencia, se le ofrece como propiedad apresable, y a su conquista se lanza el joven con ímpetu vibrante.

Las mujeres son un objeto más de conquista; aquel despertar afectivo de la adolescencia ya pasó, y solo queda un ansia creciente de placeres... Pero el amor acecha, y un día los lindos ojos de una mujercita bella, hacen presa en el corazón irrefragable del galán.

Y he aquí la misión de la novia. Ella ha de serenar ese espíritu, ella ha de encauzar esas ambiciones haciendo que se logren en su mayor parte, ofreciendo como premio de la lucha su amor pleno en un hogar feliz.

El novio es bueno; acude puntual a las citas y no falta ni aun en los días locos en que los amigos organizan francachelas sabrosas, y bailes más o menos decentes a los que la novia no puede asistir. La novia debe saber agradecer esta conducta ensalzando tal proceder, cuanto le estima que así se porte, y fiando y confiando en su

amor. Pero si un día el novio hace una «fchoria», no lo abrumes con demasiadas reprimendas, ni lo atosigues con exagerados reproches; hágale ver su dolor ante esa conducta inconsecuente, y procure estar más amorosa y seductora que nunca, pues así él sentirá un poco remordimiento y no volverá a reincidir.

De ese modo el amor de la novia apartará al muchacho de un género de vida que pudiera serle



un perturbador, y tal vez poco a poco y con tacto, logre separarlo de amigos que le perjudicarían lamentablemente.

Profesionalmente, la novia debe enterarse de aquellas actividades en que el novio se emplee; debe adquirir los conocimientos precisos para poder sostener con él conversaciones sobre sus habituales ocupaciones. El mismo puede informar, si ella le pregunta «¿qué haces? y eso qué es? ¿cómo consigues eso otro?» Él la irá informando y ella debe escuchar atenta esas explicaciones, para luego recibir sus confidencias mejor que ningún amigo.

En fin, la novia debe ser guía, consejo, camarada, confidente, y remando de paz y de ternura de aquellas cualidades físicas que más al novio le gusten, y al gusto de él debe vestirse, y toda la compostura y adorno de su persona deben estar supeditados a los gustos del novio, a fin de parecerle cada vez más atractiva y más gentil.

Tal es a mi ver la misión de la mujer con el hombre joven y tal es el camino a seguir para hacerlo más feliz en esa edad, en que también él puede darnos un poquito de la felicidad a que tenemos derecho sobre la tierra.

REGINA.

(Prohibida la reproducción)

Conocimientos útiles

Para quitar el moho a los goznes y cerraduras, debe emplearse una mezcla de dos partes de aceite de oliva y una parte de petróleo. Los resultados son excelentes.

Cuando el betún de limpiar el cuero se pone seco y duro, se mezcla con un poco de vinagre, que lo ablanda y contribuye a aumentar el lustre.

Cuando no bastan los lavados con agua de salvado, se emplea con precaución el agua de cal diluida o una solución de cloruro amónico, frotando con un trapo de algodón.

Los cristales de las ventanas manchados de pintura, se limpian con un poco de trementina.

Se limpian con gran facilidad los cristales de las ventanas, añadiendo al agua caliente unas gotas de kerosina o de parafina. La kerosina se evapora arrastrando la humedad, y el cristal se queda perfectamente limpio y mucho más transparente con mucho menos trabajo.

Cuando el papel de las paredes está sucio por apoyar en él la cabeza, se limpia poniendo encima de la parte manchada un papel secante y pasando una plancha muy caliente.

Para clavar fácilmente los clavos, aunque sea muy dura la madera, no hay más que untarlos de grasa.

Para que los clavos agarren mejor en las paredes de yeso, conviene mojarlos previamente en agua fría.

Para hacer incombustibles los tejidos

Para evitar los accidentes que resultan por inflamarse las ropas, lo mejor es, sin duda, hacer éstas incombustibles, lo que se consigue fácilmente mezclando en agua saturada de cloruro de zinc. La más fina batista así preparada y expuesta a la luz de una vela se reduce a cenizas sin inflamarse.

Para los tejidos ligeros se recomienda la siguiente composición: Sulfato de amoníaco puro, 80 gramos; carbonato de amoníaco, 20; ácido bórico, 38; bórax, 20; almidón, 20; dextrina o gelatina, 4 y agua, 10 kilogramos.

Los tejidos deben impregnarse en esta preparación a 30 grados, dejándolos secar luego al aire.

Con un litro de esta preparación pueden hacerse incombustibles unos 15 metros de tejido.

LA MUJER Y SU BELLEZA

Cuando se trata de hermoear el cutis, una de las primeras cosas que hay que hacer, es eliminar de él todo lo que resulte extraño, anormal. En ese sentido, es, positivamente útil la fórmula: En primer término, para lavar bien la cara con agua caliente, ha de emplearse agua suave, de río o lluvia. Si no se dispone más que de agua de pozo, agréguesele una cucharana de bórax por palangana. En este lavado se empleará también un poco de buen jabón de alquitrán. Terminado el lavado, hágase un ligero masaje con pomada de azufre. Esta pomada se dejará sobre el cutis toda la noche. Por la mañana procédase a un nuevo lavado con agua caliente y jabón de alquitrán, enjuagándose después, con agua clara.

Una vez por semana, antes de proceder al masaje con la pomada indicada, téngase la cara expuesta un rato al vapor que se hará desprender de un recipiente con agua hirviendo. Después de esto se procederá al masaje, quitando luego la pomada con ayuda de agua caliente, tras lo cual se enjuagará la cara con agua bien fría, agregándole previamente dos cucharaditas de zumo de limón. Con este tratamiento los puntos negros que tantísimo afean desaparecen radicalmente, al cabo de unas pocas semanas. El procedimiento exige, desde luego, alguna constancia; pero ello es compensado por los resultados tan admirables que da.

Guíde usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Información de España y del Extranjero

Un importante decreto para los Ayuntamientos y Diputaciones

Para los encartados por los sucesos de Jaca, se piden, entre otras penas, cinco de muerte

LA LIBRA SE COTIZO A 44'75

La salud de la infanta Cristina.-Berenguer a Granada.- Un temblor de tierra causa muchos muertos y heridos.-Otras noticias.

NOTA DE LA U. M. N.

Madrid, 10.—Anoche fué facilitada a la Prensa la siguiente nota:

«La U. M. N., tras meditada y serena reflexión acerca de lo que aconsejan las circunstancias actuales, ante los reiterados deseos expresados por sus afilados y simpatizantes, hacer pública la candidatura ya ultimada y aprobada hasta el momento por el jefe del partido señor conde de Guadalhorce.

Es evidente que de haber procedido con verdadero fervor monárquico al formar la denominada coalición integrada exclusivamente por liberales, conservadores y mauristas, se hubiera dado ingreso en ella a todos los sectores, entre ellos a la U. M. y a otros de bien aprobado monarquismo que se aprestan a la lucha unidos a ellos, entre los que figuran prestigiosos comerciantes, industriales y personas de gran relieve intelectual y que lealmente sirvieron a la monarquía.

Declaramos, pues, que hubiéramos colaborado en la conjunción de todos los elementos monárquicos con el mayor entusiasmo y no somos, por lo tanto, responsables de las consecuencias que la desunión pueda acarrear.

Que carguen todos con la responsabilidad de la división. Nosotros cívicamente cumplimos con nuestro deber. Un ministro ha manifestado con extraordinaria agudeza que el partido que se abstuviese merecería el calificativo de tonto y nosotros añadiremos que el de suicida.

La candidatura de U. M. abarca los distritos de Buenavista, Palacio, Hospicio, Centro, Chamberí, y Congreso, seis de los que tiene Madrid, con tres candidatos por cada uno de los distritos.

LA BOLSA

Madrid, 10.—Los cambios acusan firmeza en todos los valores, con bastante aumento en relación con los de días anteriores.

Esta tarde se cotizaron las libras a 44'75; los francos, a 36'05 y los dólares a 9'21.

DESPACHO

Madrid, 10.—Esta mañana estuvieron en Palacio con don Al-

fonso el jefe del Gobierno, general Aznar, y los ministros de la Gobernación y de Hacienda señores marqués de Hoyos y Ventosa.

El presidente, a la salida, dijo a los periodistas que no había ido al regio Alcázar más que a interesarse por el estado de la infanta doña Cristina.

Terminó diciendo que no había llevado ningún asunto a la sanción del rey y que arriba en la cámara regia quedaban los ministros de turno.

El marqués de Hoyos manifestó a los informadores que había sometido a la firma del monarca un decreto, que mañana publicará la «Gaceta», relacionado con los acuerdos que se adopten en Ayuntamientos y Diputaciones, limitando aquéllos para evitar que puedan coaccionar a los electores en cualquier determinado sentido político.

El señor Ventosa, que salió en compañía del marqués de Hoyos, confirmó que esta medida y antes de las elecciones era muy excelente evitando con ello que sirviera para preparativos electorales.

El señor Ventosa, a preguntas de los periodistas, contestó que respecto a su departamento no había llevado a Palacio más que algunos decretos de personal.

POR LA SALUD DE LA INFANTA

Madrid, 10.—En Palacio se reciben de numerosas poblaciones de España y del extranjero multitud de despachos interesándose por la salud de S. A. doña Cristina, la que como se sabe fué ayer operada de apendicitis, satisfactoriamente.

También al regio Alcázar han ido a visitar a la familia real elementos palatinos, de la aristocracia y otras personalidades, a interesarse por el estado de la infanta.

EL PARTE FACULTATIVO

Madrid, 10.—Su majestad el rey, acompañado de su augusta familia, estuvo a visitar a su hija la infanta Cristina.

El parte facultativo puesto a la puerta y facilitado a la Prensa,

dice lo siguiente:

S. A. la infanta Cristina ha pasado la noche tranquila y sin fiebre ni dolor, a pesar del estado en que después de una operación como la realizada queda el paciente. Dr. Varela.

FIRMA

Madrid, 10.—D: Hacienda: Nombres y destinos de personal. D: Gobernación: Nombramiento secretario de la Jefatura de Policía de Madrid a don Mariano Molina.

EN FOMENTO

Madrid, 10.—El ministro de Fomento señor La Cierva en su conversación con los periodistas, dijo que aún no se había resuelto el asunto de Pasajes, y que hoy tendría lugar la anunciada reunión del Consejo Superior ferroviario en la cual se trataría este y otros asuntos ferroviarios y de transportes por carretera.

Añadió que a la terminación de la reunión se facilitaría una nota a la Prensa.

DE INTERES TUROLENSE

Madrid, 10.—En la «Gaceta» de hoy se publica el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Guadalquivir, a favor de don Recaredo Fernández Perales.

El mismo periódico oficial anuncia la vacante de la plaza de médico titular de Villar del Cobro, de 4ª categoría.

LOS CALATRAVOS

Madrid, 10.—En la iglesia de las Calatravas y con el ceremonial de costumbre, se ha posesionado del cargo de Comendador su alteza el infante don Jaime.

Federico Andrés López

SAN ANDRES, 19

Vende los números con arreglo a modelo elegido por el excelentísimo Ayuntamiento para las puertas de las casas.

BERENGUER A GRANADA

Madrid, 10.—Acompañado de su hija y de su ayudante, marchó a Granada el ministro del Ejército general Berenguer.

El viaje obedece al restablecimiento de su salud.

EL CONSEJO DE GUERRA POR LO DE JACA PETICION DE PENAS DE MUERTE Y CADENAS PERPETUAS

Madrid, 10. El viernes próximo se celebrará en Jaca el Consejo de guerra contra los encartados por la rebelión del pasado diciembre.

El Consejo tendrá lugar en el más grande de los comedores del cuartel de Victoria, de aquella ciudad, cuyo salón se está arreglando al efecto.

Probablemente se permitirá el acceso a la prensa, reservándose a ésta un sitio para que cumpla sus deberes informativos.

El tribunal lo formarán cinco generales de brigada, que todavía no han sido designados, pero que tienen que pertenecer a la 5ª región.

El Consejo empezará como decimos, el viernes, durando la vista tres días por lo menos, y se calcula que la Sala tardará otros dos días en dictar sentencia.

La causa está compuesta por siete rollos con 2125 folios y ha sido instruida en tres meses.

Se piden para los encartados en estos sucesos, cinco penas de muerte, 66 cadenas perpetuas y seis penas menores.

Una comisión de Huesca, representada por todas las fuerzas vivas de la población y presidida por el obispo de la Diócesis, ha visitado nuevamente al Gobierno pidiendo benevolencia para los procesados por los sucesos a que hemos hecho referencia.

UN DECRETO PARA LOS AYUNTAMIENTOS Y DIPUTACIONES

Madrid, 10.—Mañana se publicará en la «Gaceta» un decreto por el cual quedan suspendidos todos los acuerdos de carácter económico que hayan adoptado

los Ayuntamientos y Diputaciones desde primero de marzo. Asimismo quedan sin efecto todos los nombramientos y mejoras de sueldo al personal.

Este decreto tiende, con su vigencia, a evitar que las mencionadas Corporaciones influyan sobre los electores, exigiéndose responsabilidad a los secretarios de las mismas que sancionarán algún acuerdo de esta índole desde la publicación de este decreto.

DEL EXTRANJERO

TEMBLORES DE TIERRA 59 MUERTOS. 200 HERIDOS. 4.000 FAMILIAS SIN HOGAR

Bilbao, 10.—Ampliando detalles del seísmo se sabe, según datos oficiales, que en las primeras horas de la tarde de ayer iban encontrados 59 muertos y han sido asistidos 150 heridos graves.

La gente pasó la noche a la intemperie.

Los temblores de tierra continuaron, produciéndose otra sacudida que causó importantes daños en Correos.

El rey Alejandro llegó a Utovo y de aquí se dirige en auto a la zona devastada.

Varios pueblos han quedado destruidos y se calcula que hay cuatro mil familias sin hogar.

LA INFANTA EULALIA EN ROMA

Roma, 10.—S. S. el Papa ha concedido autorización para que ingrese en el Sagrado Corazón, institución de París, a la infanta doña Eulalia de Borbón.

BARCELONA

FALLECIMIENTO DEL HERMANO DE UN COMPOSITOR

Barcelona, 10.—Ha fallecido don Camilo Vives, hermano del ilustre compositor del mismo apellido. Su muerte ha sido muy sentida

ZARAGOZA

ACCIDENTE DE AUTO-MOVIL

Zaragoza, 10. —Cerca de Trijueque patinó a causa de la lluvia el automóvil conducido por Felipe Gómez y ocupado por el contra- lista S:rafin Sacristán Fuentes y su amigo José de la Mata. El coche dió una vuelta de campana destrozándose. Resultó muerto José de la Mata y S:rafin Fuentes, y de pronóstico reservado el conductor.



Notas de Sociedad
Hemos recibido una atenta comunicación del excelentísimo señor don Luis Sauquillo participándonos haber tomado posesión del cargo de Gobernador civil de esta provincia, para la que fué nombrado por Real decreto de fecha 2 del actual.

Agradecemos la atención y correspondemos gustosamente al ofrecimiento que el nuevo señor gobernador nos hace en relación con el interés público y su personal consideración, testimoniando le la nuestra y la seguridad de la cooperación de este diario para el mejor desempeño de su gestión gubernativa, en la que le deseamos los mayores aciertos así como una gratísima estancia en esta noble provincia aragonesa.

De Mora de Rubielos regresó el propietario don Manuel Hinojosa.

De Valencia el oficial de Telégrafos don Juan Balsera.

Regresaron a Ojos Negros el alcalde don Mariano Román; el secretario don Alejandro Rubio y su señora doña Amparo Benedicto.

Marchó a Madrid la bella señorita Lolita Asensio.

A Calamocha el registrador de la propiedad don José Gómez Lasserre.

A San Sebastián, con su joven esposa, marchó el director de aquel Observatorio don Mariano Duport.

De Valencia llegó con su señora, el oficial de aquella Delegación de Hacienda don Luis Rivera.

Saludamos a nuestro querido amigo don Santiago Lázaro, de Menzanera.

Se encuentra notablemente mejorado de su enfermedad don Marcial Laguna, quien hoy ha abandonado ya el lecho. Lo celebramos mucho.

Hállase casi totalmente restablecido de su afección gripal el acreditado comerciante de esta plaza don José M.^a Sánchez, a quien hoy tuvimos el gusto de saludar ya en la calle.

Boda distinguida

Esta noche llegó, procedente de Madrid y de Antequera, la señora del alcalde de Teruel, doña Aurora Gella, quien, acompañada de su hijo don Fausto Vicente, oficial letrado del Consejo de Estado, fué a aquella hermosa ciudad andaluza para asistir a la boda de su hijo don Agustín, abogado del Estado, con la bella y distinguida señorita Pilar Capó.

El acto se celebró el próximo pasado sábado, siendo padrino, por parte de la novia, su padre don Juan, y madrinda del novio su madre doña Aurora Gella de Vicente.

No hay que decir que a la ceremonia nupcial asistió lo más selecto de la población antequerana.

Los contrayentes, a quienes deseamos la mayor felicidad, y las familias respectivas, han recibido innumerables felicitaciones.

Sección de Economía

Al objeto de que los Municipios de esta provincia dispongan de una base cierta para regular los artículos de consumo de primera necesidad que se produzcan en la misma, se publica la siguiente relación de artículos y precios de origen:

Precios en origen por 100 kilos

Segunda quincena de febrero último.

Cereales. — Trigo, 46 50 y 47 pesetas; cebada, 40; avena, 27, y Harina panificable, 62 50 pesetas los 100 kilos, con envase, tipo de tasa, y pan, tipo de tasa, 0 60 el kilo.

Legumbres. — Judías blancas, 100 pesetas, y judías pintas, 104. Patatas, de 22 a 24 pesetas.

Aceite. — Tierra Baja, 200 pesetas el fino, y corriente 196.

Jabón, 94 pesetas los 100 kilos. Azúcar blanquilla, 155 a 162 pesetas.

Carnes. — Vacas, 2 80 pesetas kilo; lanar, 3 30; cabrío, 2 80, y cerda, 3 15 kilo canal.

Leche de vaca, 0 55 a 0 60 pesetas litro.

Huevos, de 18 a 21 pesetas el 100.

Carbón vegetal, de 22 a 23 pesetas los 100 kilos.

Carbón mineral en las cuencas mineras de Utrillas, Escucha y Gargallo, de 7 a 9 pesetas los 100 kilos.

A LOS TRANSPORTISTAS

Don Baldomero Núñez Herranz, contratista de las obras del alcantarillado, admitirá proposiciones para el su ministro de gravas y arenas destinadas a dichas obras y arrastres de la estación a los diferentes puntos de la ciudad.

Ofertas por escrito, a su domicilio, Costa, 14, Zaragoza.

Letras de luto

Se ha cumplido el primer aniversario de la bondadosa señorita Pilar Delgado López, que murió cristianamente el día 8 de marzo del año pasado.

Descanse en paz. Hija única de doña Joaquina López Herrero, fácil es comprender la inmensa pena de esta virtuosa dama, a quien sólo sirve hoy de apoyo y consuelo su otro hijo, varón, don Manuel, distinguido dibujante, autor de las cabeceras que adornan las páginas de El MAÑANA, y estimado amigo nuestro.

Entre sus amistades de Teruel y Madrid será piadosamente recordada la triste efeméride.

Reciban la señora madre y el hermano de la finada la expresión de nuestro sincero pésame.

Ayer en la iglesia de Santiago tuvieron lugar los actos religiosos en sufragio del alma de don Emilio Morazo, caballero capitán de Infantería que gozaba en Teruel con grandes simpatías, por su carácter correcto y bondadoso.

A la familia doliente y de una manera especial a su viuda doña Patrocinio Muñoz, renovamos en esta fecha el sentimiento que nos causó la pérdida de tan honorable amigo.

En nuestra ciudad dejó de existir la respetable señora doña Francisca Moreno Sánchez, viuda de Lajarín.

Los actos de funeral y conducción celebrados ayer, se vieron muy concurridos.

Reciba la distinguida familia de la finada la expresión de nuestra sincera condolencia.

A los 77 años de edad falleció, tras larga enfermedad, don Pedro González Bagán, alguacil que era de este Juzgado de Instrucción.

Por su carácter popular, alegre y bonachón se captó la simpatía de los amigos y el afecto de sus superiores, siendo su muerte muy sentida.

A los que le lloran enviamos nuestro sentido pésame.

LOS CACOS

Se provisionan de comestibles que, con harto dolor, se ven obligados a devolver

Segura de Bñs. — En una casilla del ferrocarril de Utrillas entraron los jóvenes Emiliano Calvo Marco, de Utrillas y José Molina Gómez, de Bidalatosa y arramblaron con tres panes, dos vueltas de longaniza y medio kilo de carne, dándose a la fuga.

Los cacos no contaron conque habidos vecinos que siguieron toda la maniobra y cuando ya le iban a meter mano al producto de su nutritivo trabajo les echaron el guante y los condujeron al Juzgado municipal, donde a pesar de no comer, van a purgar, sino el cuerpo, el delito de hurto.

Notas militares

El oficial tercero del cuerpo auxiliar de oficinas militares don Domingo Barrabás Gravisano ha sido ascendido por Real orden circular de 7 del actual («Diario oficial», número 55) al empleo superior inmediato y continuará prestando sus servicios en la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia.

Por haber cumplido la edad reglamentaria el día 7 del actual el coronel de Infantería, con destino en el regimiento de Isabel la Católica número 54, don Manuel Lorduy Dimi, se ha dispuesto su pase a situación de reserva, abonándosele el haber mensual que le ha sido concedido por el Consejo Supremo del Ejército y Marina, por la Zona de Reclutamiento de Valladolid, número 36, a partir del día primero de abril próximo, a la que queda afecto.

Se dispone quede sin efecto la Real orden circular del 21 del próximo pasado («Diario oficial» número 44) por la que anuncia a concurso el cargo de auxiliar de somatener de la segunda región con residencia en Sevilla correspondiente a comandante de Infantería de la escala activa.

Despedida del señor García Guerrero

En el correo de anoche marchó a Madrid el que fué digno gobernador de esta provincia don José García Guerrero.

A la estación salieron a despedirle las autoridades y numerosísimas personas de todas las clases sociales.

El señor García Guerrero se despidió de todos efusivamente, prometiendo visitarnos en plazo breve.

Al arrancar el tren nuestro ex gobernador, visiblemente emocionado, vitoreó a Teruel, recibiendo una cariñosa despedida.

Nosotros al desear una feliz viaje al caballeroso amigo lo hacemos junto con el deseo de que vea realizadas sus aspiraciones políticas y que ese plazo para visitarnos de que nos habló sea lo más breve posible.

GACETILLAS

Necesito OFICIAL ARBERO. Razon en esta Administración.

SE VENDE buena piedra de arena. Dirigirse a Esteban Miedes. Caudé.

Enfermos Desesperados, no desalentad!



El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON, os curará definitivamente porque es absolutamente VEGETAL.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación, por que no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz.

No contienen sustancias tóxicas ni estupefacientes. NADA MAS QUE PLANTAS escogidas especialmente para cada enfermedad. Son tan eficaces como inofensivas.

PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

Llevo un mes tomando la Cura N.º 3 y me encuentro bien, así que he acordado mande otras 5 cajas de la misma cura. D. Francisco Pérez, Raa Petín, Vega del Bello, Orense.

Hago propaganda porque observo en mí mismo y en otros también, que con estos productos se obtiene el fin que se busca. Sr. L. Lacambra, Salinas de Hoz, Huesca.

En los 30 años que lleva mi esposa de padecimientos, las innumerables medicinas que ha tomado no han podido lograr lo que han logrado las Cajas de la Cura N.º 6. Que Dios bendiga al bienhechor que las descubrió para bien de los desgraciados. G. Pedro Navarrete, Valle, 7, Santacrua, Córdoba.

La Cura N.º 11 del Abate Hamon, de la que llevo tomadas varias cajas, me han puesto completamente bien de la parálisis que padecía. Da. Fca. Castro, Busquets, 12, Cáceres.

Tengo el gusto de notificarle que sus Curas Nos. 13 y 15 me han dado un resultado satisfactorio. D. G. Navarro, Comercio, 5, Teruel, Huesca.

He tenido un buen resultado con la Cura N.º 15, de la cual quedo agradecido de ella y de Vd. D. F. J. Oñina, P. Osarrijo, 20, Elda, Alicante.

Habiendo usado la Cura N.º 16 y viendo un resultado satisfactorio le ruego me envíe otra caja. D. E. García, Párroco, Alconada de Maderuelo, Segovia.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CUBARNOS. Monseñor KNEIP.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

ENFERMEDADES QUE CURAN GRATIS

- N.º 1.-Diabetes. N.º 2.-Albuminuria.
- N.º 3.-Reuma, Artrismo, Ciática, Dolores.
- N.º 4.-Anemia, Pubertad. N.º 5.-Solitaria.
- N.º 6.-Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc.
- N.º 7.-Tos ferina. N.º 8.-Resaca dolorosa.
- N.º 9.-Leucorrea. N.º 10.-Enteritis.
- N.º 11.-Parálisis, Arteriosclerosis, Obesidad.
- N.º 12.-Depurativa de la sangre, Granos, Herpes.
- N.º 13.-Inflamaciones del Estómago.
- N.º 14.-Varices, Fiebril, Hemorroides.
- N.º 15.-Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc.
- N.º 16.-Gonorrea, Rikonas, Hígado, Vejiga.
- N.º 17.-Inflamaciones. N.º 18.-Ulceras cutáneas.
- N.º 19.-Ulceras. N.º 20.-Preventiva.

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PÍDALO CON ESTE COUPÓN.

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid. — Sírvase mandarme el libro del Dr. SABIN.

Nombre
Calle
Ciudad
Provincia

ced "El Mañana"

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

«Charlot» presencia en Londres el estreno de su último film

Sin que esto sea reclamo. «Las Luces de la ciudad», el último film realizado en América por Charlie Chaplin («Charlot») tiene la particularidad de haberse estrenado «por primera vez» en Londres en presencia de su intérprete. La proyección de esta primera vez ha sido extraordinaria. Cada asiento se vendía a una libra esterlina; en la calle se revendían por el doble poco antes de comenzar el acto. No importó la lluvia para que ante el Dominión Theatre, desde las siete de la tarde aguardaran centenares de personas la llegada del artista: se contentaban con verle entrar en el coliseo. Fue

preciso doblar las líneas de «policemen».

A las ocho y cuarto se vio bajar a Charlot de un automóvil, con su traje característico, sus pantalones largos, sus zapatones, el sombrero y el junco famoso. Hubo un movimiento imponente, y el cordón de policías quedó roto. Entre aclamaciones entusiastas Charlot fué conducido en volandas por el público hacia la puerta del teatro; pero ésta permaneció cerrada. ¡Era un falso Charlot!

Se trataba de un bromista que, con ese humor inglés de apariencia seria, quiso tomar bonitamente el pelo a sus conciudadanos.

¡Por poco lo pulverizan los presentes al conocer su mixtificación!

Poco después en el balcón principal del teatro aparecía un señor de aspecto «gentleman», vistiendo impecable y elegante traje de

soirée. Los proyectores le iluminaron fuertemente. ¡Era Charlot!

Al pronto la multitud dudó: ¿Era el verdadero Chaplin? Pero cuando éste saludó a la multitud, inclinándose profundamente a derecha e izquierda y dándose e inimitable apretón de manos, la muchedumbre ya no pudo dudar, y le aclamó entusiasmada.

En el interior el «auditorio» era selectísimo: desde Bernad Shaw, el dramaturgo a lord y lady Astor, ministros, W. Churchill, y sodas las notabilidades del teatro y del arte. La proyección produjo su efecto cómico y sentimental, singularmente cuando «Charlot melómano» se traga un instrumento de música y ya no puede hablar sin que un sentido musical se escape de su boca poniendo alerta a personas y perros... Al final de la proyección Charlie Chaplin apareció en escena y saludó emocionado a sus compatriotas, inclinándose ceremonioso a derecha e izquierda. Luego, al retirarse, marcó su pasito tan conocido, ello fué el delirio entre el auditorio.

En seguida hubo un «superdants» en donde Chaplin mostró también su agilidad en el tango. Sir Winston Churchill, el ex canciller, brindó diciendo que Charlie Chaplin ha realizado una gran obra derramando por el mundo la risa y el buen humor que rompen todas las vallas y unen a los hombres.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 16
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia
TERUEL

LINTERNA MÁGICA

Mujeres de armas tomar

Sin ofensa ni molestias para esas mujeres, se las puede llamar así, o si se prefiere, para suavizar la frase, de esta otra forma: «mujeres de tomar armas», pues en esta actitud aparece en una fotografía una de las damas a que me refiero. Son dos señoritas de lo que se ha dado en llamar «buena sociedad», de Barcelona y que, al parecer, pertenecen al Tiro Nacional.

En la fotografía aludida se recoge el momento en que el presidente de dicha institución, señor Suárez Inclán, entrega a una señorita una carabina «de precisión» costeada por suscripción de los socios del Tiro por haber conseguido la mencionada señorita el

título de maestra tiradora. Al acto de la entrega, que ha tenido lugar, por lo que se ve en la antes citada fotografía a los postres de un «lunch», asiste un grupo de bellas muchachas, entre el que se halla presente otra campeona de tiro.

El señor Suárez Inclán tiene en sus manos la carabina, y la maestra tiradora la toma con una de las suyas, finas y delicadas manos, demasiado finas, demasiado delicadas para manejar un artefacto tan pesado, tan temible y tan odioso: un fusil, es decir, un aparato que no tiene ninguna otra aplicación que la de producir la muerte, siquiera sea la de un conejo, la de una paloma o la de cualquier otra ave tan candorosa e inocente. Un fusil no tiene ninguna otra utilidad; no sirve, como una navaja o un cuchillo, para cortar una cuerda o para otros usos que puedan ser necesarios; un fusil sólo sirve para derramar sangre, y en los brazos de una mujer «pega» también como a un Cristo dos pistolas. Brazos finos, suaves, amorosos, más propios para tener entre ellos un niño a quien mecer y arrullar y no una escopeta, que representa todo lo más opuesto y encontrado en la vida. Entre las manos de la mujer está mejor, aunque sea más cursi, un ramo de flores, un abanico, un fino pañuelo, cualquier objeto frívolo a que ella comunica su femineidad y su gracia; pero una carabina solo está bien en las manos de los carabineros, y hasta la desventura supone para el mundo que éstos y otros hombres tengan que llevarlas y, lo que es mucho peor, hacer uso de ellas.

¿Será esta una modalidad del

EL MAÑANA
TELÉFONO 79

feminismo moderno, una conquista suya? Si así fuese, sería para renegar de él. Por fortuna, no consiste en que las mujeres sepan tirar al blanco, sorprender en su vuelo a los pichones del Tiro o en sus carreras a los conejos. El feminismo es algo más elevado y noble, y, desde luego, no exige de la mujer el sacrificio de ninguna de sus nativas cualidades, su refinada sensibilidad, su espíritu maternal, su bondad de sentimientos y otras virtudes no menos apreciables. Feminismo no quiere decir marimachos, ni viragos, ni mujeres de armas tomar ni de tomar armas. Por esto, viendo esta fotografía que comento, y ante el retrato de estas señoritas, no puede uno menos de exclamar: «¡Qué lástima; tan bellas, tan hermosas, tan jóvenes, y ya son maestras tiradoras!»

Decididamente las preferiríamos cursis, con un libro de versos en las manos, aunque los versos fuesen vanguardistas, en las blancas manos que olieren a perfume en vez de oler a pólvora.

T. MENDIVE.

ANUNCIO

Informes Comerciales y Penales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comisiones generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado,

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION)

CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO)
LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 4 por 100.
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 y 1/2 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4'20 por 100.
CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).
PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.
PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).
CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras).
Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho
PENSION DE INVALIDEZ

Tratamiento científico y racional de

La HERNIA

por el MÉTODO C. A. BOER

El NUEVO MÉTODO del eminente Especialista Ortopédico de París Sr. C. A. BOER es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación de la HERNIA, según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones de los mismos HERNIADOS, quienes escriben a diario innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER.!

Ademuz, 27 de octubre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Gracias a Dios y a la excelencia de los aparatos C. A. BOER me hallo perfectamente bien de la doble hernia que puso mi vida en peligro. Muy agradecido por ello recomiendo su eficaz método, y deseándole muchos años de vida me reitero de usted s. s. y copellán, Blas Mañes, Párroco de Ademuz (Valencia).

Calatayud, 2 de enero de 1931. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Es para mí un deber hacer público que, gracias a la excelencia de los aparatos y método C. A. BOER, ha curado la hernia que desde hacía 7 años me tenía en continua tortura. Hoy me encuentro perfectamente bien y los aparatos nunca me molestaron al desempeñar mi dura profesión de cantero. Le queda muy agradecido su atto. s. s. q. e. s. m., Isaac Blasco, calle de Soria, 29, dpdo. Calatayud (Zaragoza).

Médicos eminentes usan y pregonan los aparatos y el MÉTODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SEÑORAS que estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil u otro desplazamiento de órganos.

Todas las personas que quieran disfrutar de la seguridad que da el método C. A. BOER deben visitar con toda urgencia y en plena confianza al renombrado especialista en:

Sagunto, miércoles 11, Hotel Continental.
Segorbe, jueves 12 marzo, Hotel Aragón.
TERUEL, viernes 13 marzo (sólo por la mañana), ARA-
GÓN HOTEL.
Valencia, sábado 14 marzo, Hotel Inglés.

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes 400 pesetas
 España, un trimestre . . . 75
 Extranjero, un año 4200

El Mañana

PRECIO: 10 CENTIMOS

Periódico diario
 Redacción y Administración: Ronda de
 Víctor Pruneda, núm. 15
 Teléfono 78

MAL DE OJO

Servulo Campo, tenía una habilidad especial, para dar mal de ojo a todos los objetos por extraños que fueran. No tenía más que mirarlos con el rabillo del ojo izquierdo y ¡zas! estaba decretada su muerte; horrible misión de la que se encargaba como ejecutor el primero que ponía en él sus peccadoras manos.

Esto lo hacía ya a los catorce años pero como todo lo que se repite con perseverancia llega a perfeccionarse, así, tras largos años de continuas y metódicas experiencias, Servulo llegó hasta el último grado de la «jettature» y hacía verdaderas maravillas en combinación con su globo ocular izquierdo que había alcanzado tal desarrollo que más que un ojo parecía un huevo de avestruz.

Cuando Servulo se dió cuenta de aquella hipertrofia, fué a consultar a un oculista al cual no le dejó un instrumento sano pues el doctor sin saber con quien se las había le iba poniendo aparatos y más aparatos delante de aquel ojo fatídico y claro está, todos ellos, fueron sin vacilación de ningún género, a estrellarse contra el suelo.

A todo esto, el sabio oftalmólogo, también se hacía cisco la masa encefálica, discurriendo cualquier nombre raro para bautizar aquella nueva enfermedad de agente desconocido, pero como desconocía el idioma griego, no necontró ninguno que le satisficiera, así es, que a pesar de que se había quedado sin un trasto sano, le dijo con cara sonriente a Servulo, que no era nada lo del ojo.

Pero Servulo no se quedó muy convencido y la escena anterior, se repitió durante mucho tiempo, en los gabinetes de los mejores oculistas de las cinco partes del mundo.

Cuando ya no le quedó ningún oculista por visitar, sin haber logrado más que apurar el cáliz de un amargo desengaño, nuestro amigo Campo tenía veinticinco años y una considerable merma de su patrimonio pero esto no le preocupaba gran cosa y no teniendo en que ocupar su tiempo que era tan aurífero como el de cualquier otro mortal, para no aburrirse, se dedicó a buscarse novia, para lo cual, desde las once de la mañana hasta las diez de la noche recorría todas las calles de la ciudad devorando con sus desiguales retinas, las encantadoras figuras de todas esas muchachitas que nunca pasan de los veintidós años, pese a quien pese.

Pero si bien aquel ojo extraordinario destrozaba rabiosamente cualquier objeto que con él se cruzase, no causaba en los corazones femeninos la más pequeña mella y el desdichado Servulo, recibía más calabazas que un mal estudiante.

La primera muchacha que tuvo

el melancólico placer de obsesionar con tan delicado y simbólico fruto a nuestro héroe, fué Evarista Panillo hija de un célebre y riquísimo fabricante de embutidos y empanadillas a la que conoció en una tómbola benéfica que tenía por objeto recaudar dinero para comprar calcetines al soldado desconocido.

A Servulo, le entró aquella muchacha sin que él pudiera explicarse como, por el ojo derecho y desde allí se fué derechita hasta el corazón donde se entretenía en bailar un tango sentimental que aceleraba enormemente los latidos de la más tierna viscera de Servulo. Este, ensayó unas cuantas coqueterías a la moda: primero se llevó el dedo meñique de la mano derecha a la boca, mientras que con la izquierda, se apretaba el bolsillo superior de la americana como si se precaviera contra un posible robo; después, puso los ojos en blanco y abriendo un palmo de boca, dejó escapar algo que en un buen cantante hubiera sido el do de pecho.

S. ARBEX.

(CONTINUARÁ)

PRÓXIMA APERTURA
TALLER DE
FONANERIA y SANEAMIENTO
 Instalaciones interiores y suministro de material sanitario.
Marcelino Garitas
 Para avisos: Parra, 80. Taller, calle de Joaquín Arnau (Murallas), 7

Los cansados de la vida

En las proximidades del Cementerio se dispara un tiro en la cabeza, matándose

Calanda. — A primeras horas de la mañana del día 8, el vecino Salvador Carbó Las narijas, de 57 años y de profesión guarda municipal, en las inmediaciones del Cementerio se disparó un tiro en la cabeza, produciéndose la muerte instantánea.

Se desconocen las causas que le indujeron a tomar tal resolución.

Desesperado por la enfermedad que padecía, se suicida, disparándose un tiro

Mazaleón. — El obrador Gabriel Gimeno Gil, de 47 años, desesperado por el padecimiento de una enfermedad crónica, se disparó un tiro en la cabeza que le produjo la muerte en el acto.

El hecho lo llevó a cabo en su propio domicilio cuando se disponía a acostarse.

GOBIERNO CIVIL

SE POSESIONA EL NUEVO GOBERNADOR:

Ayer, a las seis de la tarde, llegó el nuevo gobernador civil de Teruel don Luis Sauquillo Fernández.

Le acompañaban su hijo don José Luis, teniente de Artillería, y el gobernador saliente don José García Guerrero, que salió a despedirlos a Calatayud.

Acto seguido se hizo cargo del despacho de la provincia.

VISITAS

El señor Sauquillo Fernández, recibió las visitas de los señores siguientes:

Don Ramón Martínez de Velasco, jefe de Obras públicas; don Jesús Marina, presidente de la Diputación; don José Pardo Gayoso, inspector de Sanidad; don Pablo Tapia, inspector de Higiene Pecuaria; don Francisco de Asís, delegado de Hacienda; don Agustín Vicente, alcalde de la ciudad; don Daniel Gómez, director de la Normal; don Salustiano Sánchez, gobernador eclesiástico; don José Alfaro, ingeniero de Minas y señores ingenieros del ferrocarril Camineal.

También recibió a los periodistas, con quienes conversó cortés y brevemente, mostrando su satisfacción por venir a regir esta hospitalaria provincia de la que tiene inmejorables referencias, ofreciéndose a la vez para todo cuanto redunde en beneficio público.

LOS FERROVIARIOS

Ha sido autorizada la celebración de una Asamblea ferroviaria que tendrá lugar el próximo día 12 en la Casa del Pueblo.

En dicha Asamblea hablarán Juan González, Antonio Sánchez, Miguel Fuster y Alejandro Ortiz, vecinos de Valencia, y Pedro Díez, de Teruel.

El tema a desarrollar es «El conflicto ferroviario y su solución».

AUTORIZACIONES

Al presidente de la Sociedad de Oficios Varios de Albalate del Arzobispo se autoriza para celebrar junta general el próximo día 19.

Idem al de la Unión Jornalera, de Villarquemado, para celebrar junta general el día 12.

Idem al presidente de la Sociedad Sindicato Agrícola Católico, de Libros, para celebrar junta general en idéntica fecha.

Ha sido autorizada la proyección de la película titulada «La tierra», Casa Cines exclusivamente para sesiones científicas, prohibiéndose en espectáculos públicos.

Al presidente de la sociedad Defensa del Cultivador, de Alca-

niz, se le autoriza para celebrar junta general el próximo día 14.

Para envenenar animales dañinos en el monte Obalaje de Castejones, del término de Rubielos de Mora, se autoriza al vecino Felipe Castillo Edo.

LICENCIAS DE CAZA

Hoy se firmaron las expedidas a nombre de los señores siguientes:

Joaquín Jarque Castel, de Villarluengo.
 Miguel Asensio Zorraquino, de Bañón.
 Peregrin Gómez Garzón, de Albaracín.
 Santiago Ibáñez, de Torralba.
 Francisco García, de Pitarque.
 Gregorio Bello, de Bello.
 Miguel Alomar Tomás y Angel Gascón Azuara, de La Zoma.
 Dionisio Avellán Adán y Pascual Vidal Obón, de Andorra.
 Romualdo Portolés Villico, de La Fresneda.
 Alfredo Val Lecina, de Esteruel.

Gumersindo Antonio Pérez, de Calanda.

José Bel Godes, de Beceite.
 Jaime Dobón Ros, de Villalba.
 Domingo Sánchez Valero, de Rubiales.
 Santiago Sancho Faci, de La Codoñera.
 Clemente Martín Sánchez, de Camineal.
 Antonio Grao Gómez, de Camañas.
 Ramón Gil Sanz, de Mazaleón.
 y Antonio Berdola, de Puebla de Híjar.

LICENCIAS DE ARMAS

Al alcalde de Híjar se le remiten licencias de armas correspondientes a los guardas Manuel Loren y José María Vidal.

LA JUNTA DEL TRABAJO

BAJO

Esta tarde bajo la presidencia del señor Sauquillo Fernández se reunirá la Junta provincial del Trabajo.

EL GOBERNADOR SALUDA A LA PROVINCIA

El «Boletín oficial» de la provincia, publica lo siguiente:

«Honrado por el Gobierno de su majestad con el cargo de gobernador civil de esta provincia, al posesionarme del mando de la misma me complazco en dirigir un atento saludo a todas las autoridades y habitantes de la provincia, expresándoles el testimonio de mi consideración personal y rogándoles me presten su valioso e incondicional apoyo para poder cumplir con acierto la misión que me ha sido confiada, haciendo votos por el engrandecimiento y prosperidad de este hidalgo, laborioso y honrado país.

Teruel 9 de marzo de 1931.—El gobernador, Luis Sauquillo.»

Ejercicios Espirituales

El domingo, con una brillante comunión, dieron término los Ejercicios Espirituales para señores dados por el P. Manuel María Sauras, de la C. de J., que ha trabajado incansablemente para sacar el mayor fruto posible de las almas que en la pasada semana le fueron a él encomendadas.

Su labor no ha sido ruidosa pero si fecunda puesto que los Ejercicios Espirituales no son fiestas brillantes, en que el orador sagrado aparte del celo que le guía, puede lucir sus facultades oratorias. Esto es fiesta del espíritu, silenciosa, pero más grande que ninguna otra por ser más provechosa y verdadera.

Ese mismo día, por la tarde, empezaron las conferencias de afirmación social que el P. Sauras da a los caballeros y yo tengo por cierto, que si el primer día se llena la iglesia como la han llenado las mujeres, del mismo modo continuará hasta el final.

Los temas de las conferencias no pueden ser más interesantes, y en el primer día, o sea en el de la preparación, expone la razón de estas conferencias. En los días consecutivos las continuará con los siguientes títulos:

Armonía y orden admirable de la Creación.

Parte que en ella toma el hombre.

Los primeros perturbadores del orden universal de la Creación.

Sanción proporcionada al crimen del perturbador.

Fin y acabamiento del perturbador.

¿Cuándo llegará este fin?

¿Puede el perturbador corregirse y rehabilitarse? ¿Cómo?

El mejor amigo del orden. Su vida, su doctrina y su obra.

Resumen de las conferencias y deducciones prácticas que de ellas se siguen.

Lástima grande es que al señalar la hora para estas conferencias no se haya tenido en cuenta que el comercio no cierra hasta las ocho y por tanto habrá muchos de los que asistirían por gusto o por curiosidad que no pueden hacerlo porque lo imposibilita la obligación. ¿No podría variarse la hora?

Las mujeres estamos obligadas a trabajar a la medida de nuestras fuerzas para que los hombres asistan en gran número, pues triste es confesarlo pero es lo cierto que entre los hombres una mayoría, siendo en el fondo buenos, son completamente indiferentes.

Trabajemos que Dios recompensa con el ciento por uno lo que en su nombre se hace.

CELINDA.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA